

· 快讯

我市持续深入建设“五有五好”基层关工委,激发关爱下一代创新活力

5200余个基层关工委 织就成长“保护网”

春节前,我市多个社区关工委开展的送福活动吸引了众多青少年积极参与,呈现一派欢乐祥和的节日气氛。基层关工委是做好关心下一代工作的主力军。我市连点成线,织就覆盖全市的关工委组织网络,协力办好“保障青少年健康成长”的民生大事。近年来,我市始终坚持党建带关建,持续开展“五有五好”基层关工委组织建设,促进更多基层关工委有班子、有队伍、有阵地、有经费、有制度,领导班子建设好、“五老”作用发挥好、制度健全执行好、积极探索创新好、活动经常效果好,为关工委工作高质量发展提供坚实的基础。



扫描二维码或登录网站:
<http://ggw.wuxi.gov.cn/>
关注更多资讯

关爱下一代
无锡市关心下一代工作委员会 无锡日报 主办

(第72期)

近期,我市基层关工委组织建设屡屡传出新动向:无锡爱尔眼科医院关工委揭牌成立,将链接多方资源,当好青少年的“光明使者”;江南大学法学院关工委与荣巷街道关工委举行共建仪式,校地携手充分利用文化资源和实践育人阵地,引导青年学生传承红色基因;锡山区东港镇关工委校外辅导总站揭牌,为青少年提供了设施先进、功能完善的活动场所……

遍布全市城乡的基层关工委,是青少年成长的“加油站”。多年来,我市坚持把关工委基层组织建设作为

前不久,梁溪区山北街道关工委举办了惠华“五老”工作室揭牌成立,受到各方关注。这个凝聚山北街道多个社区“五老”力量的工作室,根据青少年需求变化,定期集体备课,创新服务内容和形式,满足青少年多样化学习需求。

“基层关工委工作好不好,关键在于班子配得好不好”已成为共识。我市各地特别重视配齐配强关工委领导班子,选好带头人,特别是关工委常务副主任。刘建华于2019年担任梁溪区山北街道关工委常务副主

带上礼品和祝福,锡山区厚桥街道关工委联合厚桥派出所等多部门在春节前走访了20多名困境儿童,了解他们的需求,提供精准帮助。家长罗先生握着工作人员的手激动道:“感谢大家的关心与帮助,让我们倍感温暖、备受鼓舞。”

锡山区各级关工委在节前都开展了送温暖行动,擦亮了该区关工委帮助大学生就业、资助中小学贫困生学业的“助大扶小”工作品牌。近年来,锡山区关工委将打造特色和亮点摆在“五有五好”基层关工委

组织体系不断扩容

党建工作的重要一环,构建了以块为主、纵向到底、横向到边的组织体系,持续扩大组织和工作覆盖。目前,全市各镇(街道)、村(社区)全部建立关工委组织,教育系统、政法委、公安局等条线关工委实现应建尽建,企业关工委建设持续推进,全市现有各级关工委组织5241个,为青少年成长源源不断提供“能量”。

关工委不仅要建起来,更要活起

来,强起来。我市基层单位从实际出发,以政策文件为支撑,以制度机制为保障,抓住“有人干事、有钱办事、有场地开展活动”这“三有目标”,坚持问题导向,因地制宜探索创新,有力地推进“五有五好”基层关工委建设。新吴区江溪街道关工委率先在全市成立10家社会组织(联合)关工委,通过阵地共建、机制联创等方式,高标准建设“五有五好”基层关工委;江阴市周庄

镇关工委将制度机制作为关工委良性运行的动力,建立了成员单位联席会议制度,定期总结工作,促进资源整合、力量聚合、活动融合,有效激发了“五老”队伍的工作热情;梁溪区惠景社区关工委建立考评与奖励机制,加大投入、设置功能多样的教育活动场所,满足青少年多样化的学习需求。

2024年,全市各基层关工委齐心协力推进关工委工作高质量发展。数据显示,全市“五有五好”村(社区)关工委占比达91.6%,释放工作新动能,激发发展新活力。

“五老”队伍富有活力

任以来,将自己的责任感和爱倾注到关心下一代事业中,从完善街道关工委工作制度入手,创新工作方式,优化队伍结构,提升服务能力。“我们街道计划设立两个‘五老’工作室,凝聚‘银发’力量,通过他们辐射、带动,提升基层关工委工作的吸引力、感召力和影响力。”刘建华表示,山北街道关工委将学习各地先进经验做法,不断提升“五有五好”基层关工委建设水

平。在“领头雁”的带领下,我市各级基层关工委工作不断创新,“五老”队伍不断壮大。每一位刚退休的无锡教师都会领到“退休教师登记表”和“关心下一代工作志愿者登记表”,让老教师退休即“上岗”。市教育系统关工委还为他们搭建了家长学校、宣讲报告、心理咨询等15个工作平台,让退休教师退而不休、各展所长。宜

兴市公安局关工委探索建立“关工委+离退休党支部+‘五老’团队+社会志愿者”的工作模式,建立“公安关工委人才库”,吸纳热心的退休老同志、社会志愿者加入关爱下一代的队伍中。宜兴市徐舍镇关工委副主任高晓忠退休10年来,凭借丰富的工作经验与真情,帮助多名涉罪青少年走上正道。

全市5.05万余名热心关心下一代工作的“五老”志愿者,组建了283个“五老”工作室,尽心尽力做青少年健康成长最坚实的后盾。

擦亮品牌关爱有实效

建设的重要位置,让工作品牌、见成效。该区还持续打造青少年特色品牌,升级打造校外教育辅导站“一站多点”工作品牌等,让关爱工作适应新形势,走出新路子。

放眼全市,探出特色路径、创设工作品牌的基层关工委数不胜数,为关心下一代工作源源不断注入生机与活力。无锡经开区太湖街道政

政城社区关工委,依托校外辅导站打造的“玫瑰在益起”品牌越发深入人心。去年暑期,该社区关工委联合社会组织、培训机构等共提供40场高质量活动,吸引青少年争相报名。惠山区惠南一社区关工委成立“同心·微眼”小记者站、“国学·晚学堂”等特色品牌,以多元的教育和实践启迪青少年的心灵。滨湖区荣巷街道关工委建立健全财务管理制

度,促使“荣巷少年红色种子深植行动”等品牌工作开展高效且顺利,在青少年心中深埋红色之种。

想青少年之需,尽关工委所能。2024年,全市各基层关工委组织“五老”志愿者奔走在校内、社区、网络直播间,联合相关部门开展红色阅读、寻访参观、知识竞赛等活动4146场次,参与青少年约155万人次。更接地气、更具人气、更富成效的各类活动,为全市青少年成长提质赋能,为这座城市发展注入蓬勃活力。(陈春贤)

江阴市关工委为青少年 送上服务“盛宴”

近日,江阴市委宣传部、江阴市关工委等部门联合举办文化、科技、卫生“三下乡”集中活动。江阴市关工委、教育、卫生等部门负责人、“五老”志愿者、师生代表、村民群众等数千人参加了本次活动。

近年来,江阴市关工委关心下一代的健康成长,积极推动校外劳动教育,按照全国、省市关工委的工作部署,围绕“老少同声爱国情、同心奋进新征程”这条主线,江阴市关工委广泛开展了“荟聚科学城,争当小创客”“澄爱护苗,老少

伴读”等系列活动,精心组织编排的音乐情景剧《江小豚回游记》,代表无锡市关工委摘得全省老少同台节目展演桂冠。

此次活动中,江阴市关工委与相关部门精心策划,立足新时代、青少年实际和江阴特色,组织上百名“五老”志愿者参与文艺演出、政策宣讲、健康义诊、公益理发、科普展览、法治宣传等,为群众呈现了一场品类丰富、覆盖面广、质量优良的文化科技卫生服务“盛宴”。(江阴市关工委)

万石镇关工委“三招”推进 家校社协同育人“教联体”建设

近日,从宜兴市万石镇关工委获悉,该镇关工委以学校为中心,以区域为主体,以社会资源为纽带,推进家校社协同育人“教联体”建设,使学校主导、家庭尽责、社会参与的协同育人工作机制落地落实,促进中小学生健康成长。

万石镇各基层关工委将地方特色文化融入校本教材,以文化人陶冶学生情操。比如宜兴市万石中学关工委以传承弘扬“善文化”为立足点培育“善品”少年,宜兴市南漕小学关工委以“心育文化”为依

托,锻炼孩子们坚韧不拔的意志等。万石镇关工委还充分挖掘乡土红色教育资源,先后打造了余境村村情村史馆、黄土寺村戎歌如故研学基地等一系列校外教育阵地,成为中小学生学习的好去处。此外,万石镇关工委以主题教育为牵引,通过组织学生走进余境村村情村史馆和华东石材市场发展史展厅,感受创业艰辛和乡村变迁,以此关爱青少年成长,推进家校社协同育人“教联体”的建设。(万石镇关工委)



惠山区前洲街道邓巷社区关工委近日开展了“体验非遗文化,探秘川剧魅力”活动。

伴随着激昂的川剧锣鼓声,工作人员身着川剧服饰,迈着矫健的步伐走上舞台,随着音乐节奏迅速变换脸谱,引得青少年发出阵阵惊叹。(邓巷社区关工委)

· 家长慧

“智慧”沟通,“用心”陪伴

呵护良好的亲子关系,需要左手有“慧”,右手有“心”。“慧”是指智慧,家长通过学习、实践和反思,懂得智慧地与孩子沟通,不是随便说,是有选择有期待地说;“心”是指用心,家长要反思自己的陪伴是随心还是真心,如何用真心去换得孩子的真情。

● 管好自己的情绪

要察言观色,尽可能选择孩子心情愉悦的时候进行交流,在交流过程中关注孩子的情绪变化。要和颜悦色,不能带着负面情绪和孩子交流,更不能因个人工作向孩子宣泄不良情绪。要合理表达情绪,即使愤怒也应该是“表达愤怒”而非“愤怒地表达”。如果家长看到不满意之处就生气、骂人、发泄情绪,孩子的情绪就会被影响。有些孩子不敢反抗,把愤怒压抑在心里,又不会调节情绪,就会出现心理问题。

● 学会换位思考

换位思考是建立和谐亲子关系的前提,也是教育孩子非常好的方式。在教育孩子的过程中充分考虑孩子的心理,孩子才更愿意接受家长的建议,更愿意听家长的话。家长要回忆自己学生时代的一些做法,有没有也犯过这样那样的错误,要想一想自己父母对自己的要求,更要想到现在

孩子面临的压力与家长的学生的时代大不相同,这样就能更好地理解孩子的问题。在和孩子沟通前,家长要有心理预期,孩子对这个问题怎么想,最后会达成怎样的效果。

● 做到言而有信

在生活中家长要以身作则。要让孩子远离网络游戏,自己就不能整天刷手机,要多陪伴。对孩子成长的进步要充分肯定,对达到预期的承诺一定要兑现,千万不能找理由搪塞。家长言而有信,才能让孩子学会说到做到。凡是跟孩子协商一致的决定,双方都去努力做到,孩子也会学着对自己的言行负责。

● 掌握沟通技巧

家是讲情的地方不是讲理的地方,主动化解矛盾,才能增进情感。亲子间发生爱的碰撞很难避免,发生矛盾时亲子沟通的重要原则是“对事不对人”而不是“得理不饶人”“咄咄逼人”。家庭冷暴力不仅解决不了问题,还会导致更深的误解。这就是为什么有的家长苦恼孩子回家不跟自己交流,自己又不了解孩子想法的原因。强势的家长总要求孩子先认错,有智慧的家长会先给孩子一个台阶下,甚至不妨有时向孩子示弱,说不定更能激发孩子自我反思、改进。(小锡老师)

· 良师

编者按:无锡市第十一批援疆教师圆满完成在阿合奇县同心中学的对口援疆任务,载誉归来。在为期一年半的支教时光里他们倾心播撒爱与智慧的种子,用实际行动尽显无锡良师风范。本期周刊,“良师”栏目继续邀请援疆教师讲述他们的育人故事。

寸心映南疆,万里播大爱



山高路远,道阻且长,凡心所向,行之将至。我怀着“山不见我,我自见山”的勇气来到了让我魂牵梦萦的新疆阿合奇县。

刚到阿合奇县,我便被这片土地的陌生感所包围。夜幕降临,我难以入眠,每个夜晚都在辗转反侧中度过,我的鼻子不时地流血,每天早上醒来,鼻孔里、喉咙里总有血块,腹胀、腹泻成了常态,嘴唇干裂,皮肤过敏,红疹子不断出现,食欲减退,体重在不知不觉中急剧下降。尽管身体不适,但我深知:既然选择了援疆,就意味着选择了责任与担当。这份选择,不仅仅是对自我的挑战,更是对这片土地和人民的承诺。我将这些不适视为成长路上的磨砺。

2023年8月20日,我踏入了阿合奇县同心中学九(3)班的教室,这是一个由柯尔克孜族学生组成的住校班级。初来乍到,我面临着重重挑战:学生的名字如同他们的文化一样,复杂而美丽,如别克、古丽、阿不都、买买提等,学生名字的长度和独特性让我意识到,如果不能迅速地记住他们,对我的教学将会造成不小的影响。于是,我采取了一个简单却有效的方法:用手机为每个孩子拍照,并在照片下方标注名字,然后存入我的手机相册。每当闲暇时刻,我便拿出手机,对照着照片,一遍又一遍地记忆,直到深深地刻在我的脑海中。没多久,我便能顺利地叫出每一个孩子的姓名。刚进课堂的我,惊喜连连,课堂氛

围出奇地好,但我被第一天的作业吓到了。明知初三时间紧,但我还是选择全部重来:从9×9的乘法口诀,到分数的加减乘除,再到有理数的加减法、乘法、乘方运算,全部来一遍。我自编教材,自编题目,对症下药,还时常买些奖品激励他们。我不仅传授知识,更注重培养他们的自学能力。我采用了师徒结对、小组合作等多种教学模式,激发他们的学习兴趣,提高他们的合作能力。经过一学期的不懈努力,我们的学习成绩大幅提升,这也让我荣获了“优秀教师”的称号。在这一年半的教学生活中,我永远不会忘记孩子们在拍毕业照时争先恐后地要与我合影的场景,还有古尔那那节时他们给我的惊喜。这些温暖的记忆,如同一颗颗璀璨的星辰,照亮了我援疆路上的每一个夜晚。让我深刻体会到,教育不仅是传授知识,更是心灵的交流,是爱的传递。援疆路上,援疆教师肩负的使命不仅仅是传授知识,更重要的是培育一支扎根于此、能够持续发光发热的教师队伍。我有幸与4位老师结为师

徒,我们共同经历了无数次的磨课、问题探讨、资料研究、听课、评课,每一次的推倒重来都是为了更精准地传授知识,每一次的细致打磨都是为了更高效地教学。我的徒弟比比玛利亚在每一次的公开课上都能给同心中学的老师们带来新的启示和灵感。

我不仅致力于提升教学质量,更注重分享教学经验,以期达到以点带线、以线带面的效果。为此,我为阿合奇县全县中小学数学老师举办了两次专题讲座,分别是《高效提质——小组合作在课堂中的应用与策略》和《把课堂还给学生》,旨在分享如何通过小组合作激发学生的学习热情,如何让学生成为课堂的主人。我还为昌吉学院的师生上了一节展示课《弧长和扇形的面积》,让新疆的老师们感受无锡的教学特色,理解如何将课堂真正还给学生。在克州初三复习研讨中,我为全克州的初三数学老师上了展示课《矩形、菱形、正方形》,同时下乡送教3节课,辐射200多名学生。

在援疆的日子里,我深刻体会到,教育是一项需要耐心、细心和爱心的事业。我们所做的每一件事,都是为了让孩子们的未来更加光明,为了这片土地的教育事业更加繁荣。我坚信,通过我们的共同努力,可以培养出一支带不走的、优秀的教师队伍,让教育的光芒照亮每一个孩子的未来。

心之所向,不问归途;梦之所引,追光不止。寸心映南疆,万里播大爱!(朱亦珍)